



汴梁晚报

淄博晚报

新晚报

大连晚报

宿迁晚报

洛阳日报

洛阳晚报

2014年5月21日 星期三 编辑/赵硕 首席校对/王莹 组版/烨子

82岁的李新沐老人回忆他陪同焦裕禄到北京做检查的往事——

面对病痛 焦裕禄特别坚强

淄博

宿迁

尉氏

洛阳

哈尔滨

大连

第七站

兰考



1964年2月,焦裕禄在开封专区人民医院(现河南大学第一附属医院)住院,因为当时的干部病房(合成图片)

□《汴梁晚报》记者 王兰兰/文
开封网记者 袁洋/图

焦裕禄在这个世界上只生活了短短42年,但他亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的精神却感动了几代中国人。焦裕禄是一名好党员、好干部,他在兰考工作的475天,心中装着的是群众,从不搞特殊化,生病住院期间依然如此。当年带病坚持工作的焦裕禄,被“强行”送到原开封专区人民医院(现河南大学第一附属医院)接受住院治疗,就在这短短半个月的住院时间里,焦裕禄给医护人员留下了深刻印象。



记者透过医院多方打听才找到了李新沐老人,因为李新沐老人在深情回忆他与焦裕禄的往事

“焦书记不张扬,很少讲话”

5月16日,记者在河南大学第一附属医院工作人员的陪同下,辗转新密、郑州,见到了曾经陪同焦裕禄到北京做检查的护理人员李新沐老人,今年82岁的李新沐老人回忆起当时的情景激动不已。朴素、不张扬、坚强,回忆起与焦裕禄的短暂接触,李新沐老人用这三个词形容他记忆中的焦书记。

据李新沐老人回忆,开封专区人民医院的前身为河南省荥阳县的郑州专区卫生所,该院始建于1949年,先后被命名为郑州专区医院、开封专区人民医院、开封地区卫校附属医院、河南省红旗医院(当时河南省最大规模的综合医院)、开封医学高等专科学校附属医院、河南大学第一附属医院等。

1961年,开封专区人民医院从上海引进了一台超声波,这种设备在当时很先进,对焦裕禄的治疗很有帮助。因此,1964年2月,焦裕禄首先被送到了这里进行诊疗,他就住在

医院的东1楼。时为开封专区人民医院内科护士长的李新沐经常跟随医生巡查病房,回忆起当时焦裕禄在东1楼住院的情景,李新沐感慨地说:“焦书记住院期间,没有一点儿领导干部的架子,十分朴实谦和。”

“焦书记不像其他病人那样爱说话,再加上这个病本来就痛苦,在我的印象中,他很少讲话,而且一点儿也不张扬。他住院期间,我只知道他是一名干部,具体是做什么的,一点儿都不清楚。”李新沐说,焦裕禄跟普通人一样,并没有搞半点儿特殊。

直到后来,李新沐看了报纸的报道才知道,这个低调的干部就是焦裕禄,而焦裕禄在兰考的事迹也让李新沐又钦佩又感动。半个世纪后的今天,李新沐老人想起在巡查病房时与焦裕禄的短暂接触,那情景仍历历在目,焦裕禄朴素、不张扬的作风令他永远难忘。

“面对病痛,他特别坚强”

李新沐老人说,当时被送到医院的时候,焦裕禄的病情已经很严重了。“虽然之前已经给焦书记做了超声波检查,但在一次巡查病房时,我们发现焦书记的肚皮上满是疙瘩,开封专区人民医院的医疗条件有限,这种情况无法诊断,为了防止延误治疗,医院决定送他到北京就诊。医院因担心路上焦书记疼痛难忍,便决定选派一名优秀护理人员随行,以防不测。”他说。

李新沐是当时医院里为数不多的男护士之一,年轻力壮不说,又是内科护士长,护理技术过硬,专业技能精湛,所以,陪同焦裕禄去北京做检查的任务就落在了他的身上。

在焦裕禄妻子的陪同下,他们乘坐火车来到北京日坛医院做检查。“检查的结果非常不好,当时北京日坛医院的医生说,焦书记的癌细胞已经扩散,不能做手术,建议回河南治疗。”李新沐说,从赴京检查到出诊断结果确认,这趟北京之行有三四天的时间,最终,他们只好又坐火车赶回了开封。在返回开封前,李新沐害怕焦裕禄在路上出状况,就在日坛医院开了一盒止痛药,路上备着给焦裕禄打针用。

“我当时跟着去北京就是为了给焦书记做好护理。”李新沐老人说,当时焦裕禄肝脏上的癌细胞已向皮下扩散,肚皮上都是肿块,肝区疼起来就像刀割一样,但是焦裕禄非常能忍,每次出现症状,他都是强忍着疼痛,很少出声。

“这么好的干部,走得太早,太可惜了”

李新沐告诉记者,5月15日,接到河南大学第一附属医院工作人员的电话后,他当天晚上彻夜难眠,脑海中一直在回放曾经陪同焦裕禄到北京做检查的往事。

据了解,1969年,为了响应国家号召,支援“三线”建设,开封专区人民医院搬到了鲁山,李新沐老人因此在那里工作了15年。之后,在鲁山的医院被撤销,原有的医护人员也被分配到各个矿区。1985年,李新沐到新密东风矿区医院工作,直到退休。李新沐告诉记者,每当报纸、电视上出现关于焦裕禄的报道时,他总是眼含热泪,想起难忘的北京之行。“焦书记去世的时候,我还受邀到兰考殡仪馆参加了追悼会。”李新沐遗憾地说,“这么好的干部,走得太早了,太可惜了。”

采访中,记者了解到,几十年来,河南大学第一附属医院历尽沧桑、几经搬迁。如今,当年焦裕禄住过的东1楼已被拆除,取而代之的是宽敞明亮、环境舒适的住院大楼,但焦裕禄在这里住院时的情景还被河南大学第一附属医院的医护人员口口相传,他们说,一定要把焦裕禄的事迹和精神一代代传承下去。



一切为了群众

一切依靠群众

党的群众路线教育实践活动系列报道